



香港董事學會對 2019 年 10 月 16 日發表之施政報告作出回應

亂局不平 難言發展

(2019 年 10 月 16 日，香港訊) - 香港董事學會就今日發表的施政報告作出回應。

香港董事學會認為，香港面對艱難的管治局面，如果不能恢復和平秩序，則難以有效開展民生政策。維持競爭力謀求發展固然是長久以來的挑戰，當前更大威脅，是港人能否自證有能力實現一國兩制下的管治。行政長官指出，本次施政報告有若干措施，展示政府願意摒除舊有框框，以新思維模式，更靈活動用政府資源處理問題。但若社會環境不安寧，更好的政策也可能夭折泡湯。亂局不平，難言發展。

賊喊捉賊

行政長官今早宣讀施政報告，甫開始便兩度被打斷，無法繼續，不得已改用視像方式完成發表。有議員批評行政長官不敢面對議會，但我們相信，大部分市民會認識到，這是賊喊捉賊，是部分議員無視議會尊嚴，自行破壞秩序以阻止行政長官發言的伎倆。市民大眾未必全面認同施政報告的內容，我們可以對施政長短不足有意見，但部分議員在議事堂內為政治而政治的行徑，只會令政事停頓，民生凋敝，最終只會令選任他們為代議士的市民受累。

房屋及土地供應

今日發表的施政報告，集中房屋土地問題，理由之一，是行政長官承認房屋是香港社會目前面對最嚴峻的民生問題，也正如本會指出，是部分民怨的根源。

學會相信，隨著較多單位落成，應該可以為市民尤其年輕家庭重建置業階梯。增加公營房屋比例，可以讓亟需公屋單位以滿足基本住屋需要的人士能快些達成上樓願望。

學會認同政府調整房屋政策的大方向，讓更多市民尤其首次置業人士能有較多可負擔的購房選擇。

增加房屋單位的進度，端視乎土地供應。行政長官提出，將認真運用《收回土地條例》和其它適用條例，行使公權加快收回合適發展的私人土地（例如新界棕地），用作公營房屋發展。學會對這個政策方向轉變，表示支持，亦相信法律框架下，有機制保障受影響業權人的權益。

中長期而言，行政長官重提中部水域填海，構建「明日大嶼願景」。學會去年便指出，此建議能為香港未來數十年的擴展建設打下基礎，值得認真探討。我們維持看法。

紓解民困，改善民生

施政報告亦照顧到市民大眾的生活。加強照顧兒童、改造公共遊樂空間、學習津貼恆常化、優化交通津貼等措施，值得支持。行政長官又提出要扭轉「重治療，輕預防」的醫療體制，將繼續推進地區康健中心的建設。我們認為，日後政府更需就醫療系統如何應對人口老化帶來的壓力做工夫。



香港董事學會

The Hong Kong Institute of Directors

FOUNDED 1997

恆常現金津貼計劃的研究尚未完成，但行政長官打算透過關愛基金為低收入家庭提供協助，相信會幫助到不少家庭。

拯救企業，挽回職位

行政長官提醒大家，經濟已經步入技術性衰退。經濟下行，將嚴重影響勞工市場。8、9月間政府已經推出若干撐企業的措施，我們支持。不過，為數不少的企業將會面臨極大的經營困難。拯救這些企業，免其破產倒閉，其實就是挽回可能失去的職位。香港需要一個能讓公司董事有充裕空間試圖重組業務的機制，但行政長官未有交代如何推進立法計劃。

行政長官提到，待社會回復平靜後，會聯同各相關機構、商會和專業團體加大力度和資源做推廣工作，吸引遊客及商業活動重臨香港。我們期待這日子快些來臨。

香港特殊地位須大家珍惜維護

香港的特殊地位是香港的優勢泉源，香港人應該共同維護。學會相信，若能回復穩定的社會環境，若能致力培養人才，香港必能重新再起。我們仍充滿信心。

(完)

香港董事學會簡介

香港董事學會為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是促進所有公司的持久成就；為達成使命，學會致力提倡優秀企業管治與厘訂相關標準，以及協助董事的專業發展。學會為非分配利潤組織，成員是上市及非上市公司的董事，致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發表具影響性的意見。學會具備國際視野及多元文化環境，以兩文三語執行會務。網址 <http://www.hkiod.com>。